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Ekologie – Jedinec a prostředí, populace

· věda o vztahu mezi organismy a prostředím a mezi organismy navzájem

BIOTOP – místo, které organismu poskytuje podmínky pro život


- určen: geografická poloha, klima, půdní a hydrolog. faktory ( abiotické podmínky (rybník, les, louka)

STANOVIŠTĚ = LOKALITA – jednoznačně vymezené místo výskytu (lípa roste 10m SZ od kostela)

AREÁL – prostor zeměpis. rozšíření druhu na Zemi (areál tučňáka – Antarktida)

POPULACE – soubor jedinců téhož druhu žijící na určitém místě v urč. čase

BIOCENÓZA = SPOLEČENSTVO – soubor jedinců různých znaků na urč. biotopu (rybník – populace ryb, korýšů…=biocenóza rybníku)







- dělíme na fytocenózu a zoocenózu

EKOSYSTÉM = biocenóza + biotop (vše co najdeme na urč. místě – stromy, zvířata, horniny…)

EKOLOGICKÁ NIKA – místo a funkční zařazení org. v ekosystému

BIOM – soubor podobných ekosystémů (step, tajga, tundra – vegetační pásy)BIOSFÉRA – soubor všech ekosystémů na Zemi

_______________________________________________________________________________________
EKOLOGICKÁ VALENCE – rozmezí podmínek, za nichž je org. schopen žít


○ dolní mez – nejnižší hodnota podmínek, při nichž org. může ještě přežít


● horní mez – nejvyšší hodnota podm., při nichž ještě org. může žít


▲optimální podmínky


 šířka ekologické valence – od min. do max.

- na základě šířky ekolog valence rozlišujeme org. na: 


a) euryvalentní = euryekní – s širokou ekolog. valencí → snášejí velké kolísání faktorů (kopřiva, pampeliška)


b) stenovalentní = stenoekní – org. s úzkou ek. valencí – nesnáší kolísání podmínek (bioindikátory – lišejníky) 

- různé faktory mají pro jeden druh různou šířku ekologické valence

- Liebegův zákon minima – žádný z faktorů nesmí překročit hranici ek. val., jinak nastane smrt

- Limitující faktor = složka, kt. v určitém prostředí může nejsnadněji vybočit z ek. val. (složka, kt. musíme nejvíce hlídat, je nejvíce náchylná)

AREÁL

- Makroareály, mezoareály, mikroareály

- na základě velikosti areálů rozlišujeme org.:

1) kosmopolitní – mají největší areály (žijí téměř na celém světě)

2) endemické – opak ( vyskytují se pouze na urč. místech (klokan, v Austrálii je endemitů hodně)

3) reliktní – původně se vyskytovaly ve velkém areálu → hojně; pak došlo ke změně podmínek → přežívají teď už jen na malých územích = REFUGIUM = ÚTOČIŠTĚ (ostružiník moruška je glaciální relikt – je ze Skandinávie)

4) synantropní – org., kt. doprovázejí člověka a jeho sídla (myš, krysa…)

5) autochtoní – org., kt. jsou v daném areálu odjakživa – původní

6) alochtoní – org., kt. jsou do areálu přivlečené (mandelinka)

7) reintrodukovaný – původně tam org. žil, pak vyhynul a pak tam byl opět vysazen (rys v Karpatech)

Tvar areálu

a) souvislý

b) nesouvislý – více částí – odděleny hiáty (= část, kde se org. nevyskytuje)

ABIOTICKÉ PODMÍNKY PROSTŘEDÍ

1) Sluneční záření – hlavní zdroj energie

- spektra UV – 100-390 nm


- 90 % zachyceno ozónosférou, což je dobře; ve větším množství je mutagenní


- viditelné světlo – 390-760 nm



- pro fotosyntézu


- fotoperioda – délka denního osvětlení, podle toho se dělí na krátkodenní a dlouhodenní



- biorytmy – př. zimní spánek


- infračervené – 760-5000 nm


- na základě vztahu tepla org. dělíme na:


eurytermní – snáší vysoké výkyvy teplot


  x


stenotermní – schopny žít v úzkém kolísání teplot


termofilní – mají rádi teplo


  x


psychrofilní – nemají rádi teplo

2) Vzduch – kyslík (21%, produkován při fotosyntéze),


CO2 (0,034%),


A (78%, ze vzduchu je fixován hlízkovitými bakteriemi)

3) Voda 
– důležitá je salinita = slanost


- pH, obsah O2, …


- rostl. : hydrofilní (mají rádi vodu) x xerofilní – mají rádi sucho

4) Půda 
– vzniká zvětráváním hornin, je to zdroj anorg. látek, živin


- pevnou část půdy tvoří hornina + humus


- kapalnou –> tvoří půdní roztok


- plynnou –> vzduch


- edafon – živočichové v půdě


- chemicko-fyzikální vlastnosti – pH, pórovitost, množství humusu

Adaptace – přizpůsobení se organismu podmínkám prostředí

a) fyziologicky (např. změna metabolismu)

b) morfologicky (stavba těla)

c) etologicky (změna chování)

Přírodní výběr 

– jedinci s výhodnými znaky přežívají, zatímco ostatní postupně vymírají. Odchylky, kt. vznikají, jsou náhodné, nezávislé na vnějších podmínkách a jsou dědičné

- podmínky pro fungování přírodního výběru: 
1) nadprodukce potomstva


2) variabilita jedinců téže populace

Divergence – rozbíhavost znaků 


= větvení vývojových linií, jedinci vznikají ze stejného předka, ale postupnými změnami se rozrůzňují. Liší se jak vzhledem tak i nároky (savci – tuleň, netopýr, krtek)

Konvergence – sbíhavost znaků


= vzniká u různých jedinců žijících dlouho ve stejných podmínkách, ale neplatí to jen pro jedince, ale i pro orgány, kt. vykonávají stejnou fci (voda – ryby, paryby i savci)

Pohlavní výběr = jedna z forem přírodního výběru

- hraje velkou roli u rozmnožování – př. boj samců o samice

- důraz se klade na fyzickou zdatnost a sekundární znaky (barevnost, ocas páva, parohy, hlas, …)

Umělý výběr (vliv domestikace)

- Darwin pozoroval kulturní rostl. a domácí zvířata a zjistil, že i zde je řada odchylek

- provádí ho člověk

- metody umělého výběru: 
• křížení – zvířata





• šlechtění – rostliny

- cílem uměl. výběru – co nejlepší vlastnosti, aby vydržely i v nepříznivých podmínkách
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